

本文未使用任何版權材料  
具體章節的摘要和解釋來自聖經，  
它們是公共領域的宗教文本。  
免費複製和分發：傳播資訊  
(Peter Lok) 駱沅祺

[lokpeter@outlook.com](mailto:lokpeter@outlook.com)

[Bibleao.com](http://Bibleao.com)

(繁體) 每日靈修，我日用糧 2024 07.28

(國語) YouTube 音訊

(粵語) YouTube 音訊

痛苦和絕望

《耶利米書》第 20 章

耶利米書第 20 章的中心思想是關於耶利米受盡迫害和痛苦的描寫，以及他面對這些苦難時對神的不信和抱怨。在這一章中，耶利米因為預言耶路撒冷城將被攻破而被當局逮捕、鞭打、囚禁，他感到十分痛苦和絕望，甚至想放棄自己的職分。但是，他也認識到自己不能不講述神的話語，因為那是神所吩咐他要做的。最終，耶利米在痛苦中向神求助，表達了他的信心和忠誠，並宣告了神的公義和審判。這一章中，反映出耶利米作為先知的責任感和忠誠，以及他對逆境中的信仰的思考和反省。《耶利米書》第二十章，先知的生命跌進谷底，情緒低落至要咒詛自己的生日，然而神在背後。

祭司巴施戶珥作耶和華殿的總管沒有忠於自己的位份，並把耶利米用枷鎖捆住，先知就這樣被捆住一整天，所以是從外面而來的攻擊。魔鬼的攻擊也是要我們屈膝，使我們無法挺胸事奉神，但神必使我們得釋放。耶利米都是在街頭、城門口或是類似欣嫩子谷郊外的地方宣告神的信息，所以祭司們尚且隱忍他，然而當耶利米在聖殿預言審判，祭司們被激怒了。對付耶利米的巴施戶珥既是祭司，又是耶和華殿的總管，也就是屬靈領袖，不但沒有醒悟悔改，反而毆打囚禁耶利米。

「次日，巴施戶珥將耶利米開枷釋放。耶利米為巴施戶珥改名，本來「巴施戶珥」的意思是「自由尊貴」，現在卻變成「四面驚嚇」。我們的生命本是自由尊貴的，但我們若事

奉魔鬼，就會變成四面驚嚇。先知埋怨神哄騙他來服事神，但他仍忠於自己的託付。雖終日被人戲弄，但他仍然宣講神的話，因為他心中有燒著的火，使他不能自禁。服事需要付上代價，過程中也會不知不覺的受傷。受傷時最快的反應通常都是想放棄，但我們能否像先知般，注視於心中的那團火？先知裡面燃燒的是異象的火，他向神傾訴自己的怒氣，其實是最好的渲洩渠道。因為我們與神有立約的關係，並且神是愛我們的神，所以我們可以向祂傾心吐意，祂也會聽我們。

被朋友離棄，是最使耶利米難過的事。雖然外在的環境是一圈又一圈的棄絕，但先知仍相信神與他同在，並相信神會為他爭戰。當我們面對敵基督的權勢，不斷分享有關的信息，也可能會有被人嘲笑，但我們傳講的是根據神的話。雖然要付上代價，但只要忠於神的話，神必會帶領，與我們同在，為我們爭戰。先知的生命走到谷底，他縱然信靠神，但環境仍沒有改變，所以他沮喪，並開始咒詛自己，因為生命在他看來是苦難。這種哀傷到咒詛自己的生日也曾在約伯記3章出現過。因這是先知在內心與神很深的對話，天地間已無人再聽先知的傾訴，因此他向神傾吐內心真實的感受，這是面對生命低谷的秘訣。先知好像雅各般，在生命的最低點抓緊神，向神陳明自己的心。對於神所愛的僕人，祂有沒有回應呢？神藉話語肯定先知的宣告，並醫治先知的心。上帝的話就像火一樣不斷地點燃他，神的聲音在他裡面成為極大的力量，鼓勵他繼續往前行，而且神的恩典是夠用的，神的能力是在人的軟弱上顯得完全，哥林多後書12章9節，讓我們學習耶利米，就算在恐懼與埋怨中，仍不放棄來到神的面前，經歷神的能力、神的公義、神的使命、神的垂聽，神的聲音必能勝過這世界及我們自己的聲音，讓我們呼求大有能力神的聲音天天臨到我們，並掌管我們的心使我們堅持靠主得勝。聖靈也提醒我要為牧者傳道人禱告，他們不是像超人一樣剛強無比，雖然他們忠於上帝而且心繫我們這些羊群，但他們也和我們一樣會痛，會累，會受傷，需要我們的愛、支持和代禱，相信這些可以成為他們心中溫暖的力量，讓他們的服事更能力上加力，恩上加恩，榮上加榮。當我們忠於神，神必稱我們為又良善又忠心的僕人，並且必為我們爭戰，因為耶和華是戰士，願神祝福祂的話語。

讓我們一起禱告：

亲爱的天父，我們來到祢面前，為我們的服事和事奉向祢祈禱。求祢在我們的生活中賜下異象，讓我們能夠清晰地看到祢的計劃和旨意。願祢的話語成為我們腳前的燈，路上的光，指引我們每一步的方向。

主啊，我們願意持守在祢的話語中，讓祢的真理深深地根植在我們的心裡。無論面對何種挑戰和困難，我們都求祢賜給我們堅定的信心和勇氣，讓我們不動搖，始終依靠祢。

我們也向祢傾心吐意，將我們的憂慮、困惑和心中的重擔完全交託在祢的手中。求祢聽我們的禱告，賜我們平安與安慰，讓我們在祢的愛中找到力量和希望。

主啊，願祢的恩典和慈愛充滿我們的心，使我們的服事能夠榮耀祢的名，成為眾人的祝福。求祢使用我們，讓我們的生命成為祢愛的見證。

感謝祢垂聽我們的禱告。奉主耶穌基督的名求，阿們。

### 《耶利米書》的 20 章

20:1 祭司音麥的兒子巴施戶珥、作耶和華殿的總管、聽見耶利米預言這些事。

20:2 他就打先知耶利米、用耶和華殿裡便雅憫高門內的枷、將他枷在那裡。

20:3 次日巴施戶珥將耶利米開枷釋放。於是耶利米對他說、耶和華不是叫你的名為巴施戶珥、乃是叫你瑪歌珥米撒畢、〔就是四面驚嚇的意思〕

20:4 因耶和華如此說、我必使你自覺驚嚇、你也必使眾朋友驚嚇、他們必倒在仇敵的刀下、你也必親眼看見、我必將猶大人全交在巴比倫王的手中、他要將他們擄到巴比倫去、也要用刀將他們殺戮。

20:5 並且我要將這城中的一切貨財、和勞碌得來的、並一切珍寶、以及猶大君王所有的寶物、都交在他們仇敵的手中。仇敵要當作掠物、帶到巴比倫去。

20:6 你這巴施戶珥和一切住在你家中的人、都必被擄去、你和你的眾朋友、就是你向他們說假預言的、都必到巴比倫去、要死在那裡、葬在那裡。

20:7 耶和華阿、你曾勸導我、我也聽了你的勸導。你比我力量、且勝了我。我終日成為笑話、人人都戲弄我。

20:8 我每逢講論的時候、就發出哀聲、我喊叫說、有強暴、和毀滅。因為耶和華的話終日成了我的凌辱、譏刺。

20:9 我若說、我不再提耶和華、也不再奉他的名講論、我便心裡覺得似乎有燒著的火、閉塞在我骨中、我就含忍不住、不能自禁。

20:10 我聽見了許多人的讒謗、四圍都是驚嚇。就是我知己的朋友也都窺探我、願我跌倒、說、告他罷、我們也要告他、或者他被引誘、我們就能勝他、在他身上報仇。

20:11 然而耶和華與我同在、好像甚可怕的勇士。因此、逼迫我的必都絆跌、不能得勝、他們必大大蒙羞、就是受永不忘記的羞辱、因為他們行事沒有智慧。

20:12 試驗義人、察看人肺腑心腸的萬軍之耶和華阿、求你容我見你在他們身上報仇、因我將我的案件向你稟明了。

20:13 你們要向耶和華唱歌、讚美耶和華、因他救了窮人的性命脫離惡人的手。

20:14 願我生的那日受咒詛、願我母親產我的那日不蒙福。

20:15 給我父親報信說、你得了兒子、使我父親甚歡喜的、願那人受咒詛。

20:16 願那人像耶和華所傾覆而不後悔的城邑。願他早晨聽見哀聲、晌午聽見吶喊。

20:17 因他在我未出胎的時候不殺我、使我母親成了我的墳墓、胎就時常重大。

20:18 我為何出胎見勞碌愁苦、使我的年日因羞愧消滅呢。

耶利米書第 20 章的中心思想是關於耶利米受盡迫害和痛苦的描寫，以及他面對這些苦難時對神的不信和抱怨。在這一章中，耶利米因為預言耶路撒冷城將被攻破而被當局逮捕、鞭打、囚禁，他感到十分痛苦和絕望，甚至想放棄自己的職分。但是，他也認識到自己不能不講述神的話語，因為那是神所吩咐他要做的。最終，耶利米在痛苦中向神求助，表達了他的信心和忠誠，並宣告了神的公義和審判。這一章中，反映出耶利米作為先知的責任感和忠誠，以及他對逆境中的信仰的思考和反省。

在《耶利米書》第 20 章中，有以下兩節經文被認為比較重要：

#### 1. 耶利米受逼迫的禱告和表白（20：7-12）

這一節經文記錄了先知耶利米在遭受壓迫和折磨后向神的禱告和訴求，表達了他的痛苦和悲傷。耶利米感到自己被欺騙，被背叛，甚至被嘲笑，他抱怨自己被迫成為神的代言人，因為他預言了猶大王國的毀滅，這讓他備受人們的攻擊和迫害。但

是，耶利米也意識到神與他同在，他向神宣誓要堅定信仰並繼續傳揚神的話語。

2. 耶和華是那試驗義人肺腑、並且曉得人心腸的（20：12）這一節經文表達了耶利米對神的信任和信心，他相信神瞭解每個人的內心，甚至是他被逼迫和試煉的時候。這段

經文也表達了耶利米對神公義審判的信心，他相信神會審判那些作惡的人，為那些遭受不公和欺壓的人伸張正義。

耶利米書第 20 章描述了耶利米因傳遞神的話語而遭受迫害和苦難的經歷。以下是其中幾個重要的神學中心思想和神學得著：先知的苦難：耶利米書第 20 章中，耶利米為傳遞神的話語而遭受處罰和迫害。他被打、被囚禁、被嘲笑，甚至呼喊「詭詐」(Terror on every side) 來威脅他。這顯示了先知在傳遞神的信息時所面臨的艱難和苦難。神的話語常常被人忽視和拒絕，對於神忠心的使者，他們可能會遭受侮辱和虐待。

神的話語是火：在耶利米書第 20 章中，耶利米形容神的話語像一把火在他的心中燃燒。他感到無法抑制這股火熱，必須傳遞神的信息。這表明神的話語是強大而不可抑制的，它具有改變人心的力量，無論先知是否受到反感或抵抗。

神的信實和力量：耶利米書第 20 章中，耶利米雖然面對苦難和迫害，但他也承認神是信實的，祂站在他一邊，支持他並保護他。耶利米相信神的計劃和應許，並願意繼續傳遞神的話語，無論面對何種困難。

神的審判：在耶利米書第 20 章中，耶利米傳遞了神對那些背棄神的人民的審判。他們將遭受懲罰，因為他們拋棄了唯一真神，並背離了祂的道路。這再次強調了神對罪惡的公義審判，神不容忍邪惡的行為。

總的來說，耶利米書第 20 章強調了先知在傳遞神的話語時所面臨的苦難和挑戰，但也顯示了神的信實和保護。神學中心思想是強調神的話語是具有改變力的，並提醒我們在面對苦難時要依靠神的力量和保守。耶利米的經歷是對忠誠於神的人的鼓勵和激勵，讓我們勇敢傳遞神的真理，無論是否受到反對和迫害。最後，這章也再

次提醒我們神對罪惡的公義審判，呼籲人們誠實悔改，回轉歸向神。